

能臣尽忠勾践方霸

——读史札记五

柳岸

“卧薪尝胆”是中国历史上著名的励志故事,国人尽知。越王勾践为什么“卧薪尝胆”,也许知之甚少。勾践恭位“春秋五霸”,虽有争议,但也是和霸主有缘之君。

关于勾践的霸业,似乎不能从“卧薪尝胆”说起,因为“卧薪尝胆”是他从吴国回到越国之后的事儿。越王勾践在吴国为囚,三年零三个月零三天,且不论霸主名实,春秋时期征伐纷乱、弑杀迭起,他能在敌国为囚如此时日,而国内困若金汤,便是春秋史上第一人。

国君离开三年,国家运作有序,这在当时是不可思议的奇迹。有了这奇迹,才有越王勾践“卧薪尝胆”,有了他的“君子报仇”。

公元前496年,越王允常死后,勾践即位。吴王阖闾野心勃勃,想要称霸中原,所以他在越国丧之时,征伐越国。

当时吴国相国伍子胥力谏不伐国丧,阖闾不听,留下伍子胥和太子监国,他和伯嚭进军越国。年轻的越王勾践用“死士在阵前自杀”的计谋,在槜李大败吴军,阖闾受伤而死,太子夫差即位。公元前494年新吴王夫差立志为祖父报仇,在国丧期满后,就以排山倒海之势发兵进攻越国。当时越国大夫范蠡建议越王敛兵坚守,大夫文种主张乞和,这几位贤能之臣都不主张迎战。而年轻气盛的越王勾践不听劝谏,起兵应敌,结果吴军在越地大败击溃勾践。勾践逃至会稽山,吴军穷追不舍,把他围困在会稽山上,国、身危在旦夕。

无奈之下,勾践只得听从文种之计向吴王乞和。乞和并没有那么容易,夫差本来就抱着灭掉越国的决心而来,能臣文种看准了吴国太宰伯嚭贪婪好色,就在伯嚭身上做起了文章。越国以重金美色,打通伯嚭,乞和成功。吴王虽然答应越国和解,但却提出要越王夫妻到吴国为奴。

从本国君王到别国囚徒,这对年轻的越王勾践来说,是非常的残酷。可

是要想保住国家,他只有这一条路可走。勾践将去吴国,与大臣们告别。

这场面空前悲壮,可谓感天地泣鬼神,不为别的,只为君臣一场话别。

越王勾践面对自己生死未卜、国家存亡不测,仰天长叹,举杯垂涕。臣子们更是肝胆欲碎,悲情难抑。

文种举杯奉王,说:“皇天佑助,前沉后扬。祸为德根,忧为福堂。威人者灭,服人者昌。王虽淹滞,其后无殃。君臣生离,感动上皇。众夫哀悲,莫不感伤!臣请荐脯,行酒二觴。”

越王黯然饮酒,默默无言。

范蠡进言:“臣闻:‘居不幽者志不广,形不愁者思不远。’古之圣贤,皆遇困厄之难,蒙不赦之耻,岂独君王哉?”

勾践听罢此言,悲壮之情骤生,不禁感言:“昔尧任舜禹而天下治,虽有洪水不为大害。寡人今将去越入吴,以国属各大夫,大夫何以慰寡人之望?”

范蠡说:“主忧臣辱,主辱臣死。吾浙东之士,岂能不为主上分忧吗?”

勾践说:“大夫既然不弃寡人,各言其志,谁可从难,谁可守国?”

文种说:“四境之内,百姓之事,蠡不如臣,与君周旋,临机应变,臣不如蠡。”

范蠡说:“文种自处已审,主公以国事委之,可使耕战足备,百姓亲睦。至于辅危主,忍辱辱,往而必反,与君复仇者,臣不敢辞。”

太宰苦成道:“发君之令,明君之德,统理国事,使民知分,臣之事也。”

行人曳庸道:“通使诸侯,解纷释疑,出不辱命,入不被尤,臣之事也。”

司直皓道:“君非臣谏,举过决疑,直心不挠,不阿亲戚,臣之事也。”

司马诸稽郢道:“望敌设阵,飞矢扬兵,贪进不退,流血滂滂,臣之事也。”

司农皋如道:“躬亲抚养,吊死存疾,食不二味,蓄陈储新,臣之事也。”

太史计倪道:“候天察地,纪历阴

阳,见知吉,妖出知凶,臣之事也。”

勾践不由感慨道:“孤虽入北国,为吴穷虏,诸大夫怀德抱术,各显所长,以保社稷,孤何忧焉?”

越王勾践就此别过群臣,启程赴吴。这一走就是三年零三个月零三天啊。在当时弑杀迭起、旦夕国亡的背景下,越国竟然在没有君王的情况下,运行正常有序,堪称人间奇迹。

无疑,勾践也是个大政治家。他在吴期间,夫妻二人住在一间破屋,被迫为奴,喂马扫地。身为诸侯,不惜为奴,倘若是一般人的胸怀,也许早就自尽了。可是,他们夫妻二人却没有流露出半点不悦不满。范蠡也是同样。吴王曾找人监视他们,回报说:“夫妻相敬,君臣有仪。”夫差感慨:“天不灭越。”

越王勾践位“春秋五霸”之所以有争议,我觉得有两个原因。一是他所处的时代,已经是春秋的末期了。这是一个霸主接近消亡的时代,而且他的霸业随着他的死也就完了。二是,他逼死功臣文种,对后世的影响。文种是个有谋略的忠臣,他的悲剧是他太能干了。

一是他出使吴国,促成勾践入吴。二是他在勾践在吴的三年时间里励精图治。三是他向越王献上灭吴的七个计谋,越王只用三个便灭掉吴国,而未用得上的四条计谋让越王耿耿于怀、惴惴不安。

文种虽然是个能臣,但他缺少像范蠡一样的慧悟。范蠡在勾践灭吴之后,就看出了勾践的心思,庆功宴还没有结束,就向勾践请辞,当晚便不知去向。范蠡走时劝文种离开,文种不听,而后被安上“作乱”的罪名赐死。范蠡却改名换姓到齐国做了大官,再后来辞官经商,暴富天下,成了商圣。

世事总有冥冥中的因果,如果范蠡不走,文种不死,越国也许就是“战国七雄”了,而不是随着春秋结束而灭亡。无论如何,“能臣尽忠”促成了勾践称霸的奇迹。历史一路走来,无论经历多少次灾难与坎坷,明君能臣始终是走向强盛之铁律。

的直系后裔。夏少康时,封其庶子无余于越,这便是越国始祖。越国虽然历史悠久,但地处东南边远地区,很少有史料记载。直到春秋后期,越王勾践当政时,历史上才有关于它的记载。记载是因为有一种说法:勾践是“春秋五霸”之一。关于“春秋五霸”有九种说法,其中一种说法:齐桓公、晋文公、楚庄王、吴王夫差、越王勾践。齐桓公、晋文公是没有争议的霸主,楚庄王也基本没有太大的争议,有争议的就是后两人。吴王夫差、秦穆公、郑庄公、宋襄公、越王勾践,都是和霸主有缘的,所以在不同说法中被列入五霸之一。不管怎么争议,被周天子赐为侯“伯”的只有两位诸侯:晋文公重耳、越王勾践。

越王勾践位“春秋五霸”之所以有争议,我觉得有两个原因。一是他所处的时代,已经是春秋的末期了。这是一个霸主接近消亡的时代,而且他的霸业随着他的死也就完了。二是,他逼死功臣文种,对后世的影响。文种是个有谋略的忠臣,他的悲剧是他太能干了。

一是他出使吴国,促成勾践入吴。二是他在勾践在吴的三年时间里励精图治。三是他向越王献上灭吴的七个计谋,越王只用三个便灭掉吴国,而未用得上的四条计谋让越王耿耿于怀、惴惴不安。

文种虽然是个能臣,但他缺少像范蠡一样的慧悟。范蠡在勾践灭吴之后,就看出了勾践的心思,庆功宴还没有结束,就向勾践请辞,当晚便不知去向。范蠡走时劝文种离开,文种不听,而后被安上“作乱”的罪名赐死。范蠡却改名换姓到齐国做了大官,再后来辞官经商,暴富天下,成了商圣。

世事总有冥冥中的因果,如果范蠡不走,文种不死,越国也许就是“战国七雄”了,而不是随着春秋结束而灭亡。无论如何,“能臣尽忠”促成了勾践称霸的奇迹。历史一路走来,无论经历多少次灾难与坎坷,明君能臣始终是走向强盛之铁律。

好家风育“壮苗”

王锦堂

家风家教传家宝,
与时俱进不可少。
修身养德放首位,
爱国为民第一条。
正常生活好习惯,
身体健康很重要。
学好知识重实践,
创业发展多条道。
初生树苗勿随意,
整枝打杈很重要。
爱怜子女须谨记,
多经风雨成“壮苗”。

三川古槐

姜玉海

根繁叶茂撒绿荫,
龙盘虎踞地根深。
不屑红尘争花艳,
心仪沃野拥清新。
喜伴霜雪迎风舞,
宁静怡然沐雨吟。
道道年轮寒暑铸,
回望世事若烟云。

那里下雪了吗

宋海转

下雪了
细密又轻柔
满世界朦朦胧胧
就像披了一层薄纱
远方的小村庄啊
那里也下雪了吗
小雀儿是否还追逐着雪花
在电线杆头跳跃、玩耍
早起的幼童是否还是笑着出去
又被冻得哭着回家喊“妈妈”
那条上学的坡路又成孩子的乐园了吧
忘了上课 忘了作业 滑来滑去
上上下下
这就是时光吧
别怨别哭 别悔
皎洁的雪光铺满心田
那个她已不再是无忧少年
继续前行吧
嘿!那里也下雪了吧
想说点儿什么给你
让雪花传达

下一场雪吧

宁高明

为了让大地变得素洁
让天空飘满雪花
让冬天变得简单
让迁徙的鸟儿看到回家的方向
下一场雪吧
让圣洁的雪花飘满天空
让雪漂白这灰色的世界
我们的目光总是漂浮不定
我们的心儿也是朦朦胧胧
当秋风走过
流星划伤我们的视野
当黄叶凋零
泥土淹没我们的河流
只有雪能够给予我们安慰
只有雪才能让我们冷静
下一场雪吧
让雪飘落草原
飘落湖泊
飘落旗子飞扬的地方
让晶莹的雪
擦亮我们忧伤的眼睛
下一场雪吧
为了让风中的芦苇不再颤动
为了让流动的河水不再心疼
为了让村庄变得庄严
让枯木有尊严地老去
让小草走近梦
让每一只疲惫的麻雀
在屋檐下好好地睡眠
下一场雪吧
让圣洁的雪掩埋雾霾
让雪占据这灯红酒绿的世界
我们的海洋总是变幻莫测
我们的草原总是风起云涌
当大雁南飞
不归的灰鸟落满枝头
当夕阳老去
迷途的人儿徘徊在黄昏渡口
只有雪能够给予我们温暖
只有雪
才能为一株小草掩盖伤口
为桀骜的青松掩去风骨
只有雪才能压断一切腐朽
让喧嚣的青蛙躲进泥土
下一场雪吧
让雪飘落北国
飘落中原
飘落遥远的江南
让人与人之间变得简单
让尘世获得安全
让初生的婴儿露出甜甜的笑容
让每一个沦落天涯的游子看清
回家的方向

扑蝶舞

李欢欢

言。小心翼翼地双手捧起梦中的彩蝶,便有千种相思,此刻也不必一一诉说。
古老的爱情故事在舞蹈中无限延伸,这种原生态的美丽,虽然踏遍神州,只在沈丘留存,但纯真而绚烂的精神,那些甜蜜与忧伤,那些爱的传说,却属于整个人类。




韵动天鹅湖

新华社发

传家宝

顾振威

纸币。

实在找不到仁义,爷爷就让我写篇文章登在晚报上,让我详细叙述十多年前仁义在我家丢失一卷纸币的经过。文章见报后,没引来仁义,倒引来一个收购纸币的人,他愿意以每张100元的价格收购纸币。

任他说得天花乱坠,仍是乘兴而来,扫兴而归。

后来仁义找上门来,两个古稀老人手握着手,泪流满面。仁义哽咽着说,我那时是要饭的,遭狗撕咬,受人白眼。你不嫌弃我,让我到饭桌上吃饭,我感到心里热乎乎的。看你的日子也不好过,我就把那叠纸币扔到了桌子底下。

仁义拿走了纸币,后来寄来了500块钱,爷爷又将钱寄了回去。

传家宝

绕了一圈该说传家宝了。

做个家徽吧!

这话是家庭会上90多岁的爷爷听说我当局长后提出来的。

他们的心意我懂,我不会辜负他们的殷切希望,一定做个仰不愧天、俯不愧地、内不愧心的人。

要说我家的传家宝,得先说与爷爷有关的两件事。

坚守

那年,腊月二十三吃过早饭,在零星的爆竹声中,爷爷拉着我爸爸的小手外出要饭。刚走出村子,爷爷就看见从前面的卡车上掉下来一个鼓鼓囊囊的麻袋。爷爷扯着嗓子呼喊,卡车还是风驰电掣般开走了。

哆嗦着手打开麻袋,爷爷看到了金灿灿的玉米。

爸爸欣喜若狂地说,咱们有饭吃了,不用外出要饭了。

卡车主人发现丢了粮食后,一定会返回来寻找。爷爷让爸爸回到村子里,他自己孤零零地站在料峭的寒风里坚守着麻袋。

在爷爷焦灼万分的渴盼中,奶奶端着一碗能照出人影的稀饭蹒跚走来了。她小心翼翼地和爷爷商量,咱不偷不抢,老天爷可怜咱没饭吃,给咱送来了。奶奶还让奶奶送来床和被子。

吃在路上,住在路上,在爷爷的坚守下,除夕来了。

60多年间,家里缺过点灯用的油,断过吃饭用的盐,爷爷就是没动那一卷

。

。

“清风周口”廉洁文化征文活动获奖作品